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M c khác t  hình 6.3.3a ta có h  s  h i ti p ặ ừ ệ ố ồ ế �  = n 
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6.3.4. M ch dao đ ng Colpittoạ ộ
Dao đ ng Colpitto còn g i là dao đ ng ba đi m đi n dung. Mm ch h i ti p d ng đ c t o b i ộ ọ ộ ể ệ ạ ồ ế ươ ượ ạ ở
hai t  đi n n i ti p trong khung c ng h ng hình thành hai đi n áp đ o pha nhau trên hai t  đi n .ụ ệ ố ế ộ ưở ệ ả ụ ệ
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Hình 6.3.5 là d ng m ch dao đ ng Colpitts m c E chung. M ch c ng h ng g m L, C1 ,C2 m c ạ ạ ộ ắ ạ ộ ưở ồ ắ

 ngõ ra (c c collector). Theo s  phân b  đi n th  trên cu n , đi n áp trên cu n C2 (cũng chín là ở ự ự ố ệ ế ộ ệ ộ
đi n áp h i ti p v  c c B thông qua t  CB ) ng c pha v i đi n áp t  trên C1 (cũng là đi n áp ra ệ ồ ế ề ự ụ ượ ớ ệ ụ ệ
V0).T ng khu ch đ i E.C v n có Vo ng c pha v i Vi, vì v y h i ti p   đây là h i ti p d ng. ầ ế ạ ố ượ ớ ậ ồ ế ở ồ ế ươ
Cu n RFC t i c c C là cu n c n cao t n (radio ruquency choke), có đi n c m r t l n trong vùng ộ ạ ự ộ ả ầ ệ ả ấ ớ
t n s  dao đ ng. Vì v y, v  m c AC, xen nh  cu n RFC h  m ch .ầ ố ộ ậ ề ặ ư ộ ở ạ
Hình 6.3.6a là m ch t ng đ ng c a hình 6.3.5. và hình 6.3.6b là ph n m ch t ng đ ng đ  ạ ươ ươ ủ ầ ạ ươ ươ ể
tính h  s  h i ti p ệ ố ồ ế
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H  s  khu ch đ ic a t n xác đ nh b i :ệ ố ế ạ ủ ầ ị ở
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T  hình 6.3.6, ta tính đ ch  s  h i ti p  ừ ượ ệ ố ồ ế
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Đ  tho  mãn đi u ki n dao đ ng : arg (Aể ả ề ệ ộ v� ) = 0 ph i có ả
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6.3.4. M ch t o sóng dùng tinh th  th ch anh ạ ạ ể ạ
Các m ch dao đ ng LC   trên có nh c đi m là t n s  dao đ ng không  n đ nh do các giá tr  L vàạ ộ ở ựơ ể ầ ố ộ ổ ị ị  
C bi n thiên theo nhi t đ , và ph i cân ch nh L ho t C m i đ t t n s  yêu c u.đ  có đ c t n s  ế ệ ộ ả ỉ ặ ớ ạ ầ ố ầ ể ượ ầ ố
dao đ ng chính xác,  n đ nh không ph i cân ch nh ng i ta thay th  khung c ng h ng LC b ng ộ ổ ị ả ỉ ườ ế ộ ưở ằ
tinh th  áp đi n, nh  th ch anh (quartz)ch n h n. ể ệ ư ạ ẳ ạ
Đ c tính c a tinh th  áp đi n có th  tóm t c nh  sau (hình 6.3.7): khi ta áp lên b  m t tinh th  ặ ủ ể ệ ể ắ ư ề ặ ể
m t dao đ ng đi n, tinh th  s  rung và t o ra m t dao đ ng c  h c ho t n u tác đ ng lên b  m cộ ộ ệ ề ẽ ạ ộ ộ ơ ọ ặ ế ộ ề ặ  
tinh th  m t áp l c, trên b  m c xu t hi n m t s c đi n đ ng. Tu  thu c vào kìch th c b  d  ể ộ ự ề ặ ấ ệ ộ ứ ệ ộ ỳ ộ ướ ề ỳ
m c c t (do nhà s n xu t ch  t o ), m i phi n tinh th  áp đi n có m t t n s  c ng h ng nh t ặ ắ ả ấ ế ạ ổ ế ể ệ ộ ầ ố ộ ưở ấ
đ nh, t  đó sinh ra m t dao đ ng đi n, c ng h ng m t t n s  t ng  ng. Đ u c n l u ý là tinh ị ừ ộ ộ ệ ộ ưở ộ ầ ố ươ ứ ề ầ ư
th  đi n áp hoàn toàn cách đi n, ch  có dao đ ng đi n áp xu t hi n trên b  m c tinh th  .ể ệ ệ ỉ ộ ệ ấ ệ ề ặ ể
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Do đ c tính ho t đ ng nh  m ch c ng hu ng c a tinh th  áp đi n, ta có th  mô ph ng “m ch ặ ạ ộ ư ạ ộ ở ủ ể ệ ể ỏ ạ
đi n t ng đ ntg” c a tinh th  áp đi n đ  gi i thích nh  hình 6.3.8.ệ ươ ươ ủ ể ệ ể ả ư
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Đi n dung và đi n c m t ng đ ng cùa tinh th  th ch anh, tr  s  ph  thu c vào đ c tính c  c a ệ ệ ả ươ ươ ể ạ ị ố ụ ộ ặ ơ ủ
nó ; R: Đ c tr ng cho t n hao năng l ng khi chuy n t  c  sang đi n và ng c l i; Cặ ư ổ ượ ể ừ ơ ệ ượ ạ 0: đi n dung ệ
hình thành do b n c c và dây n i, Ch ng h n, m t tinh th  th ch anh có t n s  c ng h ng  ả ự ố ẳ ạ ộ ể ạ ầ ố ộ ưở ở
4MHz, có các tham s  t ng đ ng tiêu bi u nh  sau: L = 10mH, R = 100ố ươ ươ ể ư � , C = m0.015pF , C0 = 
5pF. Do đó h  s  ph m ch t c a m ch c ng h ng th ch anh có giá tr  r t l n:ệ ố ẩ ấ ủ ạ ộ ưở ạ ị ấ ớ
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H  th c (6.3.7) cho thây có 2 t n s  c ng h ng đ i v i tinh th  th ch anh :ệ ứ ầ ố ộ ưở ố ớ ể ạ
M t t n s  c ng h ng làm cho Zq = 0, g i là t n s  c ng h ng n i ti p .ộ ầ ố ộ ưở ọ ầ ố ộ ưở ố ế
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T n s  c ng h ng n i ti p h i nh  h n t n s  c ng h ng song song. T n s  c ng h ng c a ầ ố ộ ưở ố ế ơ ỏ ơ ầ ố ộ ưở ầ ố ộ ưở ủ
tinh th  th ch anh có th  đ c đi u ch nh đôi chút b ng cách m c thêm m t t  đi n vi ch nh Cể ạ ể ượ ề ỉ ằ ắ ộ ụ ệ ỉ S 

n i ti p (hình 6.3.9)ố ế
Cách m c trên ch  thai đ i đ c t n s  c ng h ng n i ti p (hình 6.3.9) ắ ỉ ổ ượ ầ ố ộ ưở ố ế



Hình 6.3.10 là m t d ng m ch dao đ ng dùng tinh th  áp đi n   t n s  c  b n. Đây là d ng dao ộ ạ ạ ộ ể ệ ở ầ ố ơ ả ạ
đ ng Colpits, trong đó cu n dây L đ c thay b ng th ch anh (Xtal). M ch dao đ ng   t n s  c ngộ ộ ượ ằ ạ ạ ộ ở ầ ố ộ  
h ng h i ti p c a Xtal ; t n s  này t ng tr  c a Xtan c c ti u, đi n áp h i ti p d ng đ a t  ưở ồ ế ủ ầ ố ổ ở ủ ự ể ệ ồ ế ươ ư ừ
c c C v  c c B đ t c c đ i. Còn   các t n s  khác t ng tr  c a Xtal r t l n, tín hi u h i ti p ự ề ự ạ ự ạ ở ầ ố ổ ở ủ ấ ớ ệ ồ ế
d ng đ a v  b  suy gi m r t nhi u nên m ch không th  dao đ ng   t n s  dao đ ng này đ c .ươ ư ề ị ả ấ ề ạ ể ộ ở ầ ố ộ ượ
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